COMUNICADO 
N. 209

Los días 13 y 14 de febrero de 2014 ha tenido lugar la reunión n. 209 de la Conferencia Episcopal Tarraconense (CET), en la casa de ejercicios «Sant Ignasi» de Sarrià, en Barcelona. La reunión ha sido presidida por Mons. Jaume Pujol Balcells, arzobispo de Tarragona y primado, y a ella han asistido todos sus miembros.

Al inicio de la reunión, el Cardenal Lluís Martínez Sistach ha tenido un recuerdo y una oración por el Cardenal Ricard Maria Carles, arzobispo emérito de Barcelona, fallecido el 17 de diciembre de 2013 y por Mons. Pere Tena Garriga, obispo auxiliar emérito de Barcelona, que murió el pasado 10 de febrero de 2014.

Mons. Francesc Pardo, como presidente del Secretariado Interdiocesano de Pastoral de Juventud (SIJ), acompañado de algunos miembros del SIJ, la Sra. Marisa Jiménez, Mn. Jordi Callejón y la Sra. Anna Robert, han informado a los obispos de los distintos aspectos organizativos y de contenido del “Aplec de l’Esperit” (“Encuentro del Espíritu”), el encuentro interdiocesano de jóvenes de las diez diócesis catalanas y de las islas Baleares y Andorra, que tendrá lugar en Banyoles, en la diócesis de Girona, el próximo sábado 7 de junio, vigilia de la fiesta de Pentecostés, y que este año tiene como lema Es el Señor. 

Mons. Francesc Pardo, acompañado de Mn. Jordi Font, consiliario nacional de “Minyons Escoltes i Guies Sant Jordi de Catalunya”, ha informado a los obispos de diversas cuestiones relacionadas con el escultismo. También ha informado de algunos proyectos del Movimiento de Centros de Esplai Cristianos. 

Los obispos han preparado la Visita «ad limina apostolorum», a Roma, que llevarán a cabo del día 3 al 8 del próximo mes de marzo. Esta visita tiene un importante significado para hacer visible la unidad y la comunión de los sucesores de los Apóstoles con el sucesor de San Pedro y de las Iglesias locales con la Iglesia de Roma.

Está previsto que el Papa Francisco reciba a los obispos de las dos provincias eclesiásticas que forman la Conferencia Episcopal Tarraconense el viernes 7 de marzo, por la mañana. 

Los obispos catalanes venerarán los sepulcros de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo y se entrevistarán también con los responsables de diversos dicasterios de la Curia Romana.

Los obispos piden a los fieles, ya desde ahora, la oración por la persona del Santo Padre Francisco y su ministerio de unidad en la comunión, y también por todos los Obispos de Catalunya que harán la Visita, para que sea un momento de gracia para nuestras Iglesias diocesanas, para que, renovadas por el Espíritu Santo, puedan llevar a cabo su misión evangelizadora.

Asimismo, los obispos han aprobado la revisión del 1r volumen de la Liturgia de las Horas, que comprende los tiempos litúrgicos del Adviento y de la Navidad. El texto revisado lo han presentado Mons. Joan Enric Vives, presidente de la Comisión Interdiocesana de Liturgia, y Mn. Joan Baburés, delegado de Liturgia de Girona; en él han trabajado también los otros delegados de Liturgia de las diócesis catalanas, así como otros expertos.

Mons. Vives, secretario de la CET, ha presentado a los obispos el Balance económico del año 2013 y el Presupuesto del año 2014 del Fondo Común Interdiocesano, los cuales han sido estudiados y aprobados. Los obispos han tratado también diversas cuestiones relacionadas con la enseñanza, la catequesis y el apostolado seglar.

El Matrimonio y la Familia ha sido el tema de la XXVI reunión de trabajo de la CET con los profesores de las Facultades de Teología (FTC) y de Filosofía (FFC) de Catalunya. Han asistido, por parte de la FTC, el decano Dr. Armand Puig y los profesores Margarida Bofarull, Joan Planellas y Domènec Valls, y por parte de la FFC, el decano Dr. Jaume Aymar y los profesores Sílvia Coll-Vinent, Ignasi Roviró y Francesc Torralba.

La reunión de trabajo ha empezado con la presentación de dos ponencias a cargo del Dr. Francesc Torralba y la Dra. Margarida Bofarull.

Un largo diálogo entre los obispos y los profesores asistentes ha seguido a las ponencias y ha contribuido a la preparación de las cuestiones que el Santo Padre Francisco ha planteado para el próximo Sínodo de los Obispos.

Barcelona, 14 de febrero de 2014, 

festividad de San Cirilo y San Metodio, patronos de Europa.

