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«Glòria a Déu a dalt del cel,
i a la terra pau als homes que Déu estima» (Lc 2,14)

Estimats germans i germanes de Roma i d’arreu del món, bon dia i bon Nadal!

Faig meves les paraules del càntic dels àngels, que es van aparèixer als pastors de Betlem la nit de Nadal. Un càntic que uneix cel i terra, elevant al cel la lloança i la glòria i saludant a la terra els homes amb el desig de la pau.

Us invito a tots a fer vostre aquest càntic, que és de cada home i dona que vetlla en la nit, que espera un món millor, que es preocupa pels altres, intentant fer humilment allò que té encomanat.

Glòria a Déu

A això ens convida el Nadal en primer lloc: a donar glòria a Déu, perquè és bo, fidel, misericordiós. En aquest dia el meu desig és que tothom pugui conèixer el rostre veritable de Déu, el Pare que ens ha donat Jesús. M’agradaria que tothom pogués sentir Déu a prop, sentir-se a la seva presència, que l’estimés, que l’adorés.
I que tots nosaltres donem glòria a Déu, sobretot, amb la vida, amb una vida lliurada per amor a ell i als germans.

Pau als homes

La pau veritable —com bé sabem— no és un equilibri de forces oposades. No és pura «façana» que amaga lluites i divisions. La pau és un compromís quotidià, i la pau és també artesanal, s’aconsegueix comptant amb el do de Déu, amb la gràcia que ens ha donat Jesucrist.

Veient l’Infant al pessebre, infant de pau, pensem en els nens que són les víctimes més vulnerables de les guerres, però pensem també en els ancians, en les dones maltractades, en els malalts… Les guerres destrossen tantes vides i provoquen tant de sofriment!

Massa vides ha destrossat en els últims temps el conflicte de Síria, generant odis i venjances. Continuem pregant el Senyor perquè l’estimat poble sirià es vegi lliure de més sofriments i les parts en conflicte posin fi a la violència i garanteixin l’accés a l’ajuda humanitària. Hem pogut comprovar la força de la pregària. I m’alegra que avui s’uneixin a la nostra pregària per la pau a Síria creients de diferents confessions religioses. No perdem mai la força de la pregària, la força per dir a Déu: Senyor, concediu la vostra pau a Síria i a tot el món. I convido també els no creients a voler la pau amb el seu desig, aquest desig que eixampla el cor: tots units, amb la pregària i amb el desig. Però tots per la pau.
Concediu la pau, infant Jesús, a la República Centreafricana, sovint oblidada pels homes. Però vós, Senyor, no us oblideu de ningú. I voleu que regni la pau també en aquella terra, turmentada per una espiral de violència i de misèria, on a moltes persones els manca el sostre, l’aigua i l’aliment, i no tenen el mínim indispensable per a viure. Que es garanteixi la concòrdia al Sudan del Sud, on les tensions actuals ja han provocat massa víctimes i amenacen la convivència pacífica en aquest jove Estat.

Vós, príncep de la pau, convertiu el cor dels violents, allí on es trobin, perquè deixin les armes i emprenguin el camí del diàleg. Vetlleu per Nigèria, ferida per violències continuades que no respecten els innocents ni els indefensos. Beneïu la terra que vau escollir per a venir al món i feu que arribin a feliç terme les negociacions de pau entre israelians i palestins. Guariu les llagues de l’estimada terra de l’Iraq, assotada encara per atemptats sovintejats.

Vós, Senyor de la vida, protegiu els qui sofreixen persecució per causa del vostre nom. Encoratgeu i conforteu els desplaçats i refugiats, especialment a la Banya d’Àfrica i a l’est de la República Democràtica del Congo. Feu que els emigrants, que cerquen una vida digna, trobin acolliment i ajuda. Que no assistim altre cop a tragèdies com les que hem vist aquest any, amb els nombrosos morts a Lampedusa.

Infant de Betlem, toqueu el cor dels qui estan involucrats en el tràfic d’éssers humans, perquè s’adonin de la gravetat d’aquest delicte contra la humanitat. Poseu la vostra mirada sobre els nens segrestats, ferits i assassinats en els conflictes armats, i sobre els que es veuen obligats a convertir-se en soldats i els han robat la infància.

Senyor del cel i de la terra, mireu el nostre planeta, que sovint la cobdícia i l’egoisme dels homes explota indiscriminadament. Assistiu i protegiu els qui són víctimes dels desatres naturals, sobretot l’estimat poble filipí, greument afectat pel recent tifó.

Estimats germans i germanes, en aquest món, en aquesta humanitat, avui ha nascut el Salvador, Crist, el Senyor. No passem de llarg davant l’Infant de Betlem. Deixem que el nostre cor es commogui: no en tinguem por. No tinguem por que el nostre cor es commogui. Tenim necessitat que el nostre cor es commogui. Deixem-lo que s’inflami amb la tendresa de Déu; necessitem les seves carícies. Les carícies de Déu no produeixen ferides: les carícies de Déu ens donen pau i força. Tenim necessitat de les seves carícies. L’amor de Déu és gran; a ell la glòria pels segles. Déu és la nostra pau: demanem-li que ens ajudi a construir-la cada dia, en la nostra vida, en les nostres famílies, a les nostres ciutats i nacions, arreu del món. Deixem-nos commoure per la bondat de Déu.
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