sobre la Classe de 

Religió i Moral Catòliques

Nota dels bisbes de les diòcesis de Catalunya. 

Dintre de pocs dies s'obrirà la pre-inscripció escolar. Segons l'ordenament actual, la Direcció de l'Escola ha de demanar als pares dels alumnes o a ells mateixos, segons l'edat, si desitgen cursar l'assignatura de Religió i Moral Catòliques o l'assignatura d'Ètica. Per aquest motiu els Bisbes de les diòcesis de Catalunya fem una crida als interessats a refle​xionar seriosament abans de prendre una decisió responsable. 

L’Escola té la noble missió de fornir a l'alumne els coneixements i la formació neces​saris progressivament i responsable en la societat. Cal tenir clar que la presentació del fet religiós, com a obertura personal al transcendent, juntament amb altres valors formatius de la personalitat humana, és un element que tot alumne té dret a rebre, si és que es vol parlar de l'educació integral de. la persona. 

La legislació vigent fa possible l'exercici d'aquest dret en incloure dintre el programa escolar l'opció de cursar l'assignatura de Religió Catòlica. L'alumne que opta per aquesta rep també una formació ètica, derivada dels principis de la mateixa Religió. 

No creiem vàlid dir que, si el noi o la noia van a la catequesi parroquial o d'altres grups. ja no és necessària la classe de religió. Ja que, mentre la catequesi té com a objectiu principal il·lustrar i crear actituds cristianes en el catequitzat, la Religió i Moral com a ma​tèria escolar s'adreça fonamentalment a la intel·ligència de l'alumne d'una forma sistemà​tica i en diàleg amb la cultura. 

Els Bisbes creiem que la inscripció a la classe de Religió i Moral Catòliques, a més d'ajudar a comprendre millor la nostra història i cultura, és l'opció més coherent amb la fe del baptisme. 

Aprofitem l'avinentesa per encoratjar els mestres cristians que els sia possible, a oferir-se per impartir amb competència l'esmentada assignatura com a testimoni de la seva fe. 

8 de març del 1990

Els Bisbes de Catalunya

