MARE DE DÉU DE L’ADVENT

I

«Ha mirat la petitesa de la seva Serventa...» (Lc 1,48)

L’Església, sol·lícita del bé espiritual dels fidels, ha establert el temps d’Advent com a preparació per al Nadal. Vol que traguem fruit del Nadal i que aquest fruit sigui en bé de tots els homes.

Per Nadal celebrem el naixement de Jesús, el Fill de Déu fet home per salvar-nos. Nadal és un misteri d’amor: «Déu ens estimà tant que ha donat el seu Fill únic perquè no es perdi ningú dels qui creuen en Ell, sinó que tingui vida eterna» (Jn 3,16). Al nadó li posaran el nom de Jesús –que vol dir «Jahvè (Déu) és salvació»- perquè Ell salvarà dels pecats el seu poble (Mt 1,21).

Els bisbes de la Tarraconense desitgem viure amb vosaltres l’Advent, perquè el Nadal proper sigui pera  tot el poble fita de renovellament cristià. I és per això que us invitem a reflexionar juntament amb nosaltres, orientant la nostra reflexió cap a la benaurada Verge Maria, Mare de Jesús i Mare de l’Església, contemplada en la seva situació privilegiada d’espera de Jesús que ve. Us voldríem parlar de la Mare de Déu de l’Advent.

Tanmateix no ho fem pas sense raó. Maria és com un resum de tot l'Advent, com sigui que, en la preparació del Primer Nadal, la presència de Maria a la vinguda de Jesús no hi pot ser més vinculada i intensa. 

L'Advent ens recorda la llarga preparació que Déu va fer d'Israel, el seu poble escollit, disposant-lo a rebre el Mes​sies, a acollir el misteri d'amor que és l'Encarnació redemp​tora. Per a rebre el Messies que prendria la forma de «Ser​vent sofrent», era necessari un poble amb esperit de pobre​sa, de docilitat, d'esperança. A través de la història d'Is​rael -expressió de l'amor de Déu que perdura a pesar de les infidelitats repetides del poble- Déu es prepara una «resta» formada pels «pobres del Senyor». Són homes i do​nes de cor senzill que no es refien de les riqueses, ni del poder, ni de la força, ni de les aliances humanes. Tenen posada la seva confiança únicament en Déu; li són dòcils fins en les coses més petites; solament d'Ell esperen la sal​vació. 

Maria forma part d'aquesta «resta d'Israel». Ella, l’ele​gida de Déu, la «Filla de Sió» (Za 2,9), té –per do gratuït de Déu- les virtuts del poble elegit, en el grau més alt. Pobra socialment i pobra sobretot de cor, confia plenament en Déu i únicament en Déu. De Déu, a qui «res no li és impossible» (Lc 1,37), ho espera tot. N'espera la salvació del poble. I esta en mans de Déu, disposada al que Ell vulgui (cfr. Lc 1,38). Maria era humil. 

La humilitat duu a reconèixer, no solament amb la intel·​ligència, en teoria, sinó sobretot amb el cor, en la vida con​creta, que tot el bé que hi ha en nosaltres no és sinó un fruit de l'amor gratuït de Déu envers la nostra pobresa radical. I Maria ho reconeix. Diu, en el càntic del Magni​ficat, que Déu «ha mirat la petitesa de la seva serventa», i diu també: «des d'ara totes les generacions em diran be​naurada, perquè el Totpoderós obra en mi meravelles» (Lc 1,48-49). 

La nostra actitud, en preparar-nos per al Nadal, cal que sigui d'humilitat. Pecadors com som, hem de dir amb el publicà de la paràbola: «Déu meu, sigueu-me propici, que sóc un pecador» (Lc 18,13). 

La humilitat, do de Déu, ens cal a cadascun de nosal​tres. Joan Pau II ens recorda que, en la conversió, és ne​cessari que cada individu es pronunciï amb tota la profun​ditat de la seva consciència, amb tot el sentit de la seva culpabilitat i de la seva confiança en Déu (Redemptor ho​minis, 20). 

Però, a més, cal que l'Església de la nostra terra s'en​dinsi per sendes de purificació humil. No ens escauria de tancar-nos en els nostres criteris, en les nostres experièn​cies, fins i tot en els nostres èxits, en comptes de renovar​-nos evangèlicament com ens ho demana el Concili Vaticà II. Tanmateix potser és massa veritat que el món d'ara, tan avançat, secularista i que porta a dins un gran sediment de supèrbia, encomana aquest sediment funest a força cris​tians i és causa que molts no sàpiguen obrir-se com cal a les realitats espirituals de l'Advent de Jesucrist. 

L'Advent, tot revestit d'humilitat, ens invita tots a obrir-nos amb pobresa, amb docilitat, amb esperança contra tota esperança. Per viure'l amb autenticitat, cal ser humils, cal sentir-se petits. Es per això que ens hem de deixar con​duir per l'Esperit, com Maria i sota la protecció de Maria. Perquè. JESÚS VE! 

II

«Feliç Tu que has cregut!» (Lc 1,45)

JESÚS VE! És el crit de l'Advent que ens desvetlla perquè acollim el Salvador. És el crit de Joan Baptista: «Obriu una ruta al Senyor, aplaneu el camí» (Lc 3,4). 

L'Església en l'Advent considera tres vingudes de Je​sús, el Senyor. Jesús ve en la festa de Nadal. Ve cada dia en la intimitat dels cors. Ve com a jutge a la fi dels temps. 

Jesús ve en la festa de Nadal. A la nostra terra tots esperem i d'alguna manera celebrem el Nadal; però el que cal és copsar el sentit cristià de la festa. Per a fer-ho, cal recórrer a la fe de l'Església. Per Nadal celebrem el naixe​ment de Jesús. L'infant de Bet-Lèhem, que contemplarem ajagut en una menjadora (cfr Lc 2,7), és el Fill únic de Déu «nascut del Pare abans de tots els segles..., el qual per nosaltres els homes i per la nostra salvació davallà del cel. I per obra de l'Esperit Sant s'encarnà de la Verge Maria, i es féu home» (Credo de la missa). 

Jesús és el Fill de Déu, és «la Paraula» del Pare que «es va fer home i plantà entre nosaltres el seu tabernacle» (Jn 1,14). Engendrat pel Pare, és, amb el Pare i l'Esperit Sant, un sol i únic Déu, ja que Pare, Fill i Esperit Sant no són tres déus, sinó tres persones divines en una mateixa i única Divinitat. 

Però Jesús és alhora veritable home. «Encarnat per obra de l'Esperit Sant i nascut de la Verge Maria, compartí la nostra condició humana, fet en tot igual a nosaltres, llevat del pecat» (Pregària eucarística IV; cfr. He 4,15). El Fill de Déu assumí de tal manera la nostra naturalesa humana, que l'home Jesús únicament és persona per la seva filiació devers el Pare. Per l'Encarnació el fill de Déu s'ha fet un més entre els milions i milions d'homes que teixim la his​toria. Però alhora és l'Únic, perquè com a Fill de Déu i Redemptor de l'home és el centre del cosmos i de la història; és aquell en qui la vida humana ha arribat a la dimen​sió que Déu volia donar-li des dels seus orígens (cfr. Re​demptor hominis, 1). 

Maria -la sempre Verge, perquè el naixement del seu Fill «no va llevar-li la virginitat, sinó que la va consagrar» (Lumen Gentium, 57)- acollí en el seu cor i en el seu si virginal el Fill de l'Altíssim amb una disponibilitat humil i única: «Sóc l'esclava del Senyor: que es compleixin en mi les teves paraules» (Lc 1,38). Per això «la Mare de Déu és figura de l'Església... en l'ordre de la fe, de la ca​ritat i de la perfecta unió amb Crist» (Lumen Gentium, 63). 

Els creients, a semblança de Maria, hem de preparar bé el Nadal. Que Jesús no trobi en nosaltres la indiferèn​cia de Bet-Lèhem: «Ha vingut a casa seva, i els seus no 1'han acollit» (Jn 1,11; cfr. Lc 2,7). Com Maria hem de rebre Jesús amb fe ben ferma, és a dir, amb plena adhesió a la persona i al Missatge, i amb caritat, estimant-lo tant com puguem. Maria també el va acollir amb fe: és benaurada perquè va creure (cfr. Lc 1,45). 

I tinguem en compte un punt ben fonamental en el creure: que la nostra fe quan la professem i quan l'ensenyem, sigui sempre la fe de l'Església, que té l'encàrrec d'interpre​tar autènticament la paraula de Déu escrita o tramesa (cfr. Dei Verbum, 10). No la vulguem substituir mai per opi​nions personals. I també aquest altre punt: que ens esfor​cem a col·laborar a la imatge correcta de la fe comunitària de la nostra terra, respectant aquelles expressions de la fe que el poble creient considera com a seves, i es dol de veure enterbolides amb ambigüitats o desviacions més o menys notables. Cal que l'Església a Catalunya entronqui plena​ment amb la fe de l'Església universal: és així com el nostre poble, comunitàriament, entendrà el sentit del Nadal i viurà la joia de Jesús que ve. 

III

«Sóc a la porta i truco» (Ap 3,20)

JESÚS VE! Ve cada dia amb la seva gràcia -gràcia que vol dir do de Déu, ajut diví interior- en la intimitat dels nostres cors. Però no força la porta, només truca, només invita. A nosaltres el que ens cal és acollir-lo i seguir-lo: «Mira, sóc a la porta i truco. Si algú m'escolta i obre la porta entraré a casa seva, i menjaré amb ell i ell amb mi» (Ap3,20). «Si algú vol venir amb mi, que es negui ell mateix, que prengui la seva creu i m'acompanyi» (Mt 16,24). 

És evident que Jesús ens crida a seguir-lo, a estimar Déu amb tot el cor, amb tota l'anima, amb tot el pensa​ment, amb totes les forces (cfr. Mc 12,30; Dt 6,5), a estimar els germans com Ell ens ha estimat (cfr. Jn 13,34; 15,12), i a estimar i fer bé fins i tot als enemics, als qui ens odien, ens ultratgen o ens persegueixen (cfr. Mt 5,44-48;Lc 6, 27​-28;32-36). Déu i l'home! Heus ací dos amors inseparables que el nostre Creador i Redemptor ens demana. És aquest l’estil del seguiment de Jesucrist. 

El materialisme, de qualsevol mena que sigui, és un obstacle a la vocació cristiana d'estimar. Diu Nostre Senyor: «Ningú no pot servir dos amos... No podeu ser servidors de Déu i de les riqueses» (Mt 6,24). En els nostres dies el consumisme arruïna els valors espirituals del nostre po​ble. A pesar de la crisi econòmica, que s'agreuja cada dia més, únicament pensem a tenir més i consumir al nostre aire, al marge de qualsevol limitació moral. Posem el nostre ​afany no a ser cada dia millors sinó a tenir i gastar més, oblidant que «ni que algú tingués diners de sobres, els seus béns no li podrien assegurar la vida» (Lc 12,15). 

La primera víctima d'aquesta situació són els joves, àvids de llibertat, com si la llibertat fos un fi en ella matei​xa, quan en realitat solament és un do gran quan sabem usar-la d'una manera responsable per a allò que és bo (cfr. Redemptor hominis, 21). Però no podem oblidar que la responsabilitat d'aquest sector de joventut sense entusias​mes ni alegria recau sobretot en aquells que presenten la independència de qualsevol norma ètica com a signe de personalitat, mitjà de pròpia realització o font de felicitat, i, amb publicacions, espectacles, llocs de diversió i venda de productes alienadors, instrumentalitzen els altres i tre​pitgen la dignitat humana, enaltint, com a valors absoluts, l'espontaneïtat dels instints -particularment pel que fa a l'abús del sexe-, el domini dels altres o la possessió de béns materials. La nostra consciència cristiana i humana ens obliga a fer una crida als responsables de l'educació i de la cultura, a tots els nivells. Uns i altres hem de fer els mi​llors serveis als joves. 

La nostra generació jove té dret a que, quan, des de qualsevol lloc de la comunitat cristiana, se li obrin horit​zons, li sigui presentat honestament el panorama cristià dià​fan, autèntic i engrescador. Un panorama en el qual, d'una banda hi puguin veure bé la imatge de Jesucrist, Déu i home, que «alegra la joventut», l'únic que pot fer lliures els homes amb la llibertat de fills de Déu, l'únic que els pot alliberar totalment i definitivament; i de l'altra banda hi puguin trobar l'home en tota la seva dignitat, amb tots els valors i amb el seu destí transcendent, fidel a la veritat i a l'amor, i fidel als camins que hi porten. Cal que els edu​cadors i. promotors de la cultura es recordin que hi ha mol​tes maneres de trepitjar els drets humans i de violar la imatge de Déu en les persones. «Ai de l'home per causa del qual ve l'escàndol» (Mt 18,7). 

Jesús ve i ens crida a la conversió. Hem de ser dòcils com Maria ho va ser a l'acció de la gràcia. «Maria, filla d'Adam, acceptant la paraula divina, esdevingué Mare de Jesús, i abraçant la voluntat de Déu de tot cor i sense l'im​pediment del pecat, es consagrà totalment ella mateixa com a esclava del Senyor, a la persona i a l'obra del seu Fill, servint el misteri de la Redempció dessota d'Ell i amb Ell, per la gràcia de Déu omnipotent... Ella obeint, es féu causa de salvació per a ella i per a tot el gènere humà» (Lumen Gentium, 56). 

Que Maria, a qui els vianants vers la pàtria invoquem com a Reina i Mare de misericòrdia, ens obtingui del seu Fill la docilitat a la gràcia per tal que no posem el nostre cor en els béns aparents, contraris a l'ordre volgut per Déu, sinó que en totes les coses servim Déu i servim els homes, a fi que assoleixin la dignitat volguda pel Creador i Re​demptor. 

IV

«Veniu, Senyor Jesús» (Ap 22,20)

JESÚS VE! En l'Advent, l'Església ens invita a me​ditar el retorn de Jesús, a la fi dels temps. Jesús ens en​senya que «ve l'hora que tots els qui són als sepulcres sen​tiran la seva veu i, si han obrat bé, sortiran per res suscitar a la vida, però si han obrat malament, per ressuscitar con​demnats» (Jn 5,28-29). 

No podem oblidar que l'Església és, abans de tot, el testimoni dels béns definitius, que anomenem escatològics. Ella predica Jesucrist «entregat a la mort en pena dels nos​tres pecats, i ressuscitat per fer-nos justos» (Rm 4,25); ens recorda que «nosaltres tenim la nostra ciutadania al cel; d'allí esperem un salvador, Jesucrist, el Senyor, que trans​formarà el nostre pobre cos per configurar-lo al seu cos gloriós, gràcies a aquella acció poderosa que li ha de sot​metre tot l'univers» (Fl 3,20-21); ens repeteix l'advertèn​cia severa de Jesús: «¿Què en traurà l'home de guanyar tot el món si perdia la vida?» (Mt 16,26); i ens exhorta amb l'apòstol: «Tingueu els sentiments que escauen a es​collits de Déu, sants i estimats: sentiments de compassió, de bondat, d'humilitat, de serenor, de paciència: suporteu-​vos els uns als altres i, si algú tingués res a dir contra un altre, perdoneu-vos-ho. El Senyor us ha perdonat; perdoneu també vosaltres. I com a coronament de tot això, estimeu​-vos, que l'amor tot ho lliga i perfecciona» (Col 3,12-14). 

Cal que visquem i que anunciem l'evangeli «sine glossa», sense comentaris atenuants. L'evangeli captiva el cor humà quan se'l presenta tal com és. No, quan es presenta afeblit condescendent amb l'egoisme, sigui de la classe que sigui, personal o social. És necessari que, a la llum del judici de​finitiu, revisem la nostra manera de viure i de proclamar l'evangeli de Nostre Senyor Jesucrist. L'abandó de la fe, la deixadesa en l'ús i freqüència dels sagraments -sobretot de la penitència- i la manca de vocacions sacerdotals i religioses, que afecten tan greument la nostra terra, ¿no se​ran degudes, en part, a que no hem presentat l'Evangeli tal com és: exigent, radical, sense concessions; o que l'hem substituït per idearis o succedanis humans? 

Tanmateix, el caràcter escatològic de l'Església no la desentén pas del problemes dels homes. Joan Pau II, fent-se ressò del Concili Vaticà II (cfr. Gaudium et Spes, 39), en​senya: «L'Església, que és animada per la fe escatològica, considera aquesta sol·licitud per l'home, per la seva huma​nitat, pel futur dels homes damunt la terra, conseqüentment també per l'orientació de tot el desenvolupament i del pro​grés, com un element essencial de la seva missió, indissolu​blement unit amb ella» (Redemptor hominis, 15). «Precisament perquè Crist en el misteri de la Redempció s’ha unit a l’Església, l’Església ha d’estar fortament unida amb cada home» (Ibid, 18). «Per a nosaltres els cristians» la responsabilitat per l’home «es fa particulament evident, quan recordem –i hem de recordar-ho sempre- l’escena del judici final, segons les paraules de Crist transmeses en l’Evangeli de Sant Mateu (cfr. Mt 25,31-46)» (Ibid, 16).

La meditació del retorn de Jesús i de les seves exigències ens fa alçar la mirada a Maria, que ha assolit ja la glorificació escatològica plena «assumpta en cos i ànima al cel i exalçada pel Senyor com a reina universal» (Lumen Gentium, 59). Maria és «el fruit més excel·lent de la Redempció», i l’Església «la contempla com una imatge puríssima del que ella, tota entera, desitja i espera ser» (Sacrosanctum Concilium, 103). 

En aquest Nadal demanem amb humilitat a la Mare del Fill de Déu fet home que ens obtingui d’Ell l’amor a Déu sobre totes les coses i l’amor sincer, eficient i servicial envers l’home, envers tots els homes, a fi que el Senyor «ens trobi vetllant», obrant sempre el bé, en un Advent i un Nadal incessants, perquè JESÚS QUE VE, TORNARÀ.
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