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El dia 9 d'octubre es va fer a la Casa d'Exercicis Sant Antoni Maria Claret de Vic una reunió dels bisbes de les diòcesis catalanes. Van assistir-hi el Cardenal de Tarragona, l'Arquebisbe de Barcelona, els Bisbes de Vic, Girona, Lleida i Administrador de la Seu d’Urgell, i els quatre bisbes auxiliars de Barcelona, Drs. Capmany, Daumal, Guix i Torrella.

Va ocupar part important de la reunió el tema de l’Assemblea conjunta dels Bisbes-Sacerdots que se celebrarà en les seves fases diocesana i interdiocesana. Van assistir-hi tots 105 delegats del clergat de les diòcesis de Catalunya. Cada diòcesi va exposar el desenvolupament de l'assemblea en el moment present, i hom va constatar que gairebé en totes elles ja s'ha realitzat l'enquesta al clergat i s’està procedint a la formació de grups de treball per tal de començar la tasca el pròxim mes de novembre.

Es van prendre entre d'altres els acords següents: establir una secretaria interdiocesana per informar de les activitats referents a l'Assemblea, realitzar la coordinació entre les diferents diòcesis, proporcionar l'ajuda personal i els instruments de treball convenients, i organitzar, quan sigui el moment, l'Assemblea interdiocesana.

Es fixa com a data indicativa per acabar el treball dels grups diocesans, la del 28 de febrer i es determina que un equip de tècnics de les diòcesis interessades estudiïn els procediments per a una presentació objectiva i adequada dels resultats de l'enquesta.

Es va fer així mateix la reunió prevista amb els rectors dels Seminaris Majors de Catalunya. En nom de tots ells, Mn. Joan Antoni Ventosa va exposar la situació actual dels esmentats centres de forma realista i ordenada, destacant aquells aspectes de particular urgència i interès comú. Tenint en compte els principis generals i les normes concretes dels documents eclesiàstics més importants, va enumerar entre d'altres els següents suggeriments: integració del presbiteri diocesà en les tasques del Seminari, promoció de la pastoral vocacional, etapa introductòria en els estudis eclesiàstics, criteris de selecció i aspectes concrets de la formació.

Donada la importància del tema es va acordar dedicar una jornada sencera de reflexió i deliberació, prèvia selecció de les qüestions de major interès.

Barcelona, 10 d'octubre 1970 
