COMUNICAT

Reunió 144

Els dies 4 i 5 de febrer de 1998 ha tingut lloc la reunió n. 144 de la Conferència Episcopal Tarraconense, a la Casa d'Espiritualitat Maria Immaculada, de Tiana. La reunió ha estat presidida per l'arquebisbe de Tarragona, Mons. Lluís Martínez Sistach, i hi han assistit tots els seus membres.

Preparació de la visita «ad limina»

Els bisbes han dedicat la major part del temps a ultimar la preparació de la visita ad limina apostolorum, ‘als llindars dels apòstols Pere i Pau’, que duran a terme dels dies 15 a 22 d'aquest mes de febrer. En aquesta visita col·lectiva que els bisbes realitzen cada cinc anys s'expressa la comunió eclesial amb la seu de Roma i el successor de Pere. Els bisbes visitaran i pregaran en les basíliques romanes i seran rebuts per les diferents Congregacions de la Cúria romana, on tractaran les qüestions pastorals que afecten les seves diòcesis i el conjunt de les Esglésies particulars amb seu a Catalunya. Després seran rebuts en audiència, individual i col·lectiva, per S. S. Joan Pau ii, el qual els donarà les seves orientacions pastorals.

Aplicació de les resolucions del Concili Provincial

Els bisbes han seguit tractant l'aplicació de les resolucions del Concili Provincial Tarraconense. En concret, han estudiat l'esborrany del Directori de l'arxiprestat, presentat per Mons. Camprodon i per Mn. Salvador Batalla, de Girona, director del Secretariat Interdiocesà corresponent. També han tingut coneixement per part de Mons. Tena de la fase actual de preparació del Directori marc de pastoral sacramental. En pròximes reunions, els bisbes esperen aprovar aquests Directoris i d'altres, tal com demanen les resolucions del Concili Provincial.

Nomenaments

Els bisbes han nomenat president del Moviment de Joves Cristians de Comarques —jarc— el Sr. Eduard Vilamajó, de l'arxidiòcesi de Barcelona.

Així mateix, han reelegit per a un nou trienni com a vicesecretari de la Conferència Episcopal Tarraconense el diaca Aureli Ortín, de Barcelona.

Altres qüestions

Els bisbes han aprovat també el pressupost del Fons Comú Interdiocesà per a l'any 1998, i han ultimat, amb la presència de Rosa Deulofeu, delegada de joventut de Barcelona i membre de la comissió preparatòria de l'Aplec de l'Esperit 1998, els detalls organitzatius d'aquesta trobada interdiocesana de joves que tindrà lloc a Vilafranca del Penedès el diumenge 31 de maig, Pasqua de Pentecosta.

Tiana, 5 de febrer de 1998
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