Consell Pontifici per a la Pastoral dels Emigrants i Itinerants
«Turisme i sostenibilitat energètica: propulsors del desenvolupament sostenible»
Missatge en ocasió de la Jornada Mundial del Turisme 2012

(27 de setembre)

El 27 de setembre se celebra la Jornada Mundial del Turisme, promoguda anualment per l’Organització Mundial del Turisme (OMT). La Santa Seu s’ha adherit a aquesta iniciativa des de la primera edició, i la valora com una oportunitat per a dialogar amb el món civil, oferint la seva aportació concreta, basada en l’evangeli, i considerant-la també com una ocasió per a sensibilitzar a tota l’Església sobre la importància que aquest sector té a nivell econòmic, social i, singularment, en el context de la nova evangelització.

Aquest missatge es publica quan encara escoltem el ressò del VII Congrés mundial de pastoral del turisme, celebrat el passat mes d’abril a Cancún (Mèxic) per iniciativa del Consell Pontifici per a la Pastoral dels Emigrants i Itinerants en col·laboració amb la Prelatura de Cancún-Chetumal i la Conferència de l’Episcopat Mexicà. Els treballs i conclusions d’aquesta trobada estan cridats a il·luminar la nostra acció pastoral en els propers anys.

També en aquesta edició de la Jornada mundial assumim com a propi el tema que l’OMT proposa, «Turisme i sostenibilitat energètica: propulsors del desenvolupament sostenible», que està d’acord amb el present Any internacional de l’energia sostenible per a tots, promulgat per les Nacions Unides amb l’objectiu de posar en relleu «la necessitat de millorar l’accés a recursos i serveis energètics per al desplegament sostenible que siguin fiables, de cost raonable, econòmicament viables, socialment acceptables i ecològicament racionals».

El turisme ha crescut a un ritme important en les últimes dècades. Segons les estimacions de l’Organització Mundial del Turisme, es preveu que durant el present any s’aconsegueixi la fita dels mil milions d’arribades de turistes internacionals, que ascendiran a dos mil milions l’any 2030. A aquests cal afegir els números encara més elevats que suposa el turisme local. Aquest creixement, que té certament uns efectes positius, pot suposar un seriós impacte mediambiental, a causa, entre altres factors, del consum desmesurat de recursos energètics, l’augment d’agents contaminants i la generació de residus.

El turisme té un paper important en la consecució dels Objectius de desenvolupament del Mil·lenni, entre els quals es troba el de «garantir la sostenibilitat del medi ambient» (objectiu 7), i ha de fer tot allò que li sigui possible perquè aquests siguin abastables. Per això ha d’adaptar-se a les condicions del canvi climàtic, reduint la seva emissió de gasos d’efecte hivernacle, que en el present suposa un 5% del total. Però el turisme no sols contribueix a l’escalfament global, sinó que també n’és víctima.

El concepte de «desenvolupament sostenible» ja està arrelat en la nostra societat, i el sector del turisme no pot ni ha de quedar-ne al marge. Quan parlem de turisme sostenible no ens estem referint a una modalitat més entre d’altres, com podria ser el turisme cultural, el de platja o el d’aventures. Tota forma i expressió de turisme ha d’arribar a ser necessàriament sostenible, i no pot ser d’una altra manera.

I en aquest camí, s’han de tenir degudament en compte els problemes energètics. És un pressupost errat pensar que «hi ha una quantitat il·limitada d’energia i de recursos utilitzables, que la seva regeneració immediata és possible i que els efectes negatius de les manipulacions de la naturalesa poden ser fàcilment absorbits».

És cert, tal com ho indica el Secretari General de l’OMT, que «el turisme és a l’avantguarda d’algunes de les iniciatives sobre sostenibilitat energètica més innovadores del món». Però també estem convençuts que encara queda molta tasca per desenvolupar.

També en aquest àmbit el Consell Pontifici per a la Pastoral dels Emigrants i Itinerants vol oferir la seva aportació, des de la convicció que «l’Església té una responsabilitat respecte a la creació i l’ha de fer valer en públic». No ens correspon proposar solucions tècniques concretes, però sí fer veure que el desenvolupament no pot reduir-se a simples paràmetres tècnics, polítics o econòmics. Volem acompanyar aquest desenvolupament amb unes orientacions ètiques adequades que subratllin el fet que tot creixement ha d’estar sempre al servei de l’ésser humà i del bé comú. De fet, en el Missatge que va dirigir a l’esmentat Congrés de Cancún, el Sant Pare subratllava la importància d’«il·luminar aquest fenomen amb la doctrina social de l’Església, promovent una cultura del turisme ètic i responsable, de manera que arribi a ser respectuós amb la dignitat de les persones i dels pobles, accessible a tots, just, sostenible i ecològic».

No podem separar el tema de l’ecologia ambiental de la preocupació per una ecologia humana adequada, entesa com l’interès pel desenvolupament integral de l’ésser humà. Així mateix, no podem deslligar la nostra visió de l’home i de la naturalesa del vincle que l’uneix amb el seu Creador. Déu ha encomanat a l’ésser humà la bona gestió de la creació.

És important, en primer lloc, un gran esforç educatiu a fi de promoure «un canvi efectiu de mentalitat que ens porti a adoptar nous estils de vida». Aquesta conversió de la ment i del cor «ha de permetre arribar ràpidament a un art de viure plegats que respecti l’aliança entre l’home i la natura».

És just reconèixer que els nostres usos diaris estan canviant, i que hi ha una major sensibilitat ecològica. Però també és cert que amb facilitat es corre el perill d’oblidar aquests plantejaments durant el període d’estiueig, en què se cerquen certes comoditats a les quals considerem que tenim dret, sense tenir sempre en compte les seves conseqüències.

Cal conrear l’ètica de la responsabilitat i de la prudència, preguntant-nos per l’impacte i les conseqüències de les nostres accions. Pel que fa a això, el Sant Pare afirma que «la manera com l’home tracta l’ambient influeix en la manera en què es tracta a ell mateix, i  viceversa. Això exigeix que la societat actual revisi seriosament el seu estil de vida que, en moltes parts del món, tendeix a l’hedonisme i al consumisme, despreocupant-se dels danys que d’aquí es deriven». En aquest punt, serà important animar tant els empresaris com els turistes a tenir en compte les repercussions de les seves decisions i actituds. Així mateix, és crucial «afavorir comportaments caracteritzats per la sobrietat, disminuint el consum mateix d’energia i millorant-ne les condicions d’ús».

Aquestes idees de fons han de traduir-se necessàriament en accions concretes. Per això, i amb l’objectiu d’aconseguir destins turístics sostenibles, han de promoure’s i sostenir-se totes les iniciatives que siguin energèticament eficients i amb el menor impacte ambiental possible, conduents a usar energies renovables, a promoure l’estalvi de recursos i a evitar la contaminació. Respecte d’això, és fonamental que tant les estructures turístiques eclesials com les propostes d’estiueig que l’Església promou destaquin, entre d’altres coses, per ser respectuoses amb el medi ambient.

Tots els sectors implicats (empreses, comunitats locals, governs i turistes) han de ser conscients de la responsabilitat que els correspon amb vista a aconseguir formes sostenibles de turisme. És necessària la col·laboració entre totes les parts interessades.

La doctrina social de l’Església ens recorda que «la tutela del medi ambient constitueix un desafiament per a tota la humanitat: es tracta del deure, comú i universal, de respectar un bé col·lectiu», un bé, del qual l’ésser humà no és amo sinó «administrador» (cf. Gn 1,28), al qual Déu l’ha confiat perquè el gestioni adequadament.

El papa Benet XVI afirma que «la nova evangelització, a la qual tots estem convocats, ens exigeix tenir present i aprofitar les nombroses ocasions que el fenomen del turisme ens ofereix per presentar Crist com a resposta suprema als interrogants de l’home d’avui». Invitem, doncs, a tots a promoure i gaudir del turisme amb una actitud respectuosa i responsable, de manera que li permetem desenvolupar totes les potencialitats, amb la certesa que la contemplació de la bellesa de la natura i dels pobles pot portar-nos a l’encontre amb Déu.
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